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 اصول انتخاب در کسب و کار  فصل اول ـ
 

 های دستیابی به درآمد و ثروتراه 
 اندازی یک کسب و کار تولیدی = کارآفرینی راه

 استخدام در کسب و کارهای موجود

 کارمندی در دولت

 

 کسب و کار و کارآفرینی  درس اول:
 

  کسب و کار هزاران ←روزانه در دنیا 

 شودمتولد می 

 میردمی 

 

  شود. بیش از صدهزار شرکت ثبت می ←در ایران سالانه 
 

 

 :مراقبت از کسب و کارها وظیفه کارآفرینان است و چندان ساده نیست؛ زیرا 

 سالگی عبور کنند.توانند از ششها می نیمی از آن ↔بسیاری از کسب و کارها عمر کوتاهی دارند 

 احتمال شکست و از بین رفتن یک کسب و کار وجود دارد.

 

 احتمال موفقیت و سودآوری آن هم کم نیست 

 

 انگیزه لازم برای شروع فعالیت اقتصادی و پذیرش خطرات آن توسط کارآفرینان

 

 
 یک کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا حتی کارآفرین نبوده است. 

بالا   درجات  به  کار  ابتدایی  از سطوح  قدم  به  قدم  برمبنای شناخت   ⎯⎯⎯رسیدن  و  باز  با چشم  حرکت 

 های خود و اتفاقات اطراف ظرفیت

 ؟  علت


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 کارآفرین 
  خطرپذیری و  با نوآوریکه کارآفرین کسی است  ←مفهوم کارآفرینی 

 کند.محصول جدید تولید و عرضه می 

 کند.های جدید برای تولید کشف می راه

 

 اندازی کنند.توانند یک کسب و کار جدید راهعده خاصی از افراد می  

 

 های کارآفرینانویژگی 
 تیزبینی  =های کسب و کار  بینشی برای دیدن فرصت

 پذیر ریسک =شجاعت برای شروع کسب و کار جدید  

 بین و نوآور خوش =های خود به کسب و کارهای سودآور تبدیل امیدوارانه ایده

 برای تولید کالا یا خدمت  ←جمع کردن عوامل مختلف در کنار هم  ←مهارت ابتکار عمل 

 تلاش و کار زیاد برای زنده نگه داشتن کسب و کار  

قیمت دانش و آگاهی زیاد برای اتخاذ تصمیمات مناسب   محصول،  پیشنهاد  شرکت،  گذاری،  موقعیت 

 تبلیغات و استخدام نیروی کار 

 اندازی کسب و کار توانایی مالی لازم برای راه

 رو شود.تر یا عدم موفقیت روبهکه در ابتدای کار ممکن است با موفقیت کمآگاهی از این

 

 های مشترک کارآفرینان موفق ویژگی
 بینند.های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، میفرصت تیزبین 

 کنند.ها را به محصولات جدید، فرآیندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل میایده نوآور

 پذیرریسک
آورنههد تهها فعالیههت  شان را با شجاعت و تدبیر، بههه میههدان مینامیانداز و خوشپس

 اندازی کنند.اقتصادی جدیدی را راه

 بین هستند اما مطمئن و دلگرمی به موفقیت اقتصادی هستند.کارآفرینان واقع بین خوش 

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند. پرانگیزه 

 یادگیرنده
آموزنههد و خههود را بهها شههرایط بههازار وفههق  از کارشناسان، همکاران و مشتریان می

 دهند.می

 کنند.منابع را به شکل کارآیی مدیریت و هماهنگ می دهنده سازمان

 

 درباره 
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 محاسبه سود و زیان 
 ها:انواع هزینه 

 های آشکار یا مستقیم هزینه =های تولید  هزینه  

 شود.پولی که برای تولید صرف می 

پول آن همان  صاحبان  به  تولید  عوامل  اجاره  یا  خرید  برای  که  می هایی  پرداخت  شامل:  ها  شود. 

 های فیزیکیاجاره منابع طبیعی یا زمین، مزد یا حقوق نیروی کار و قیمت یا اجاره سرمایه

منهافعی کهه در زمهان   ←هزینهه ییرمسهتقیم    =هزینه پنهان که همهان هزینهه فرصهت اسهت    

 شود )منافع از دست رفته(پوشی می برداری از منابع از آن چشمگیری و انتخاب روش بهرهتصمیم

 

   آید. دست می پولی که از فروش محصولات تولیدشده به ←درآمد تولید 
 

 قیمت هر واحد محصول × مقدار محصول تولیدی به فروش رفته = درآمد 

 

  سود / زیان  اختلاف میان درآمد و هزینه تولید 

 

   هزینه ه درآمد = سود 

 

 

 درآمد  =هزینه   +سود 

 هزینه =درآمد   −سود 

 

 انواع سود 
سود حسابداری )عادی(   =درآمد   −های مستقیم  هزینه

 
 ]سود ظاهری[

 

 

   سود اقتصادی )ویژه(   =درآمد   −های مستقیم و ییرمستقیم  هزینه

 ]سود واقعی[ 
 

 درآمد  هزینه   →⎯⎯⎯سود  

 درآمد  هزینه   →⎯⎯⎯ضرر  

 بنابراین 

 بنابراین 
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 های دوری از وضعیت زیانراه 

از طریق صرفهکاهش هزینه   تولید  بدون کاهش میزان  تولید  بهرههای  افزایش  و  از  جویی  مثل: پرهیز  وری 

 ها جویی در مواد اولیه و انرژی، جلوگیری از ریخت و پاشاستخدام نیروی کار ییرلازم، صرفه

 ها با قیمت مناسب افزایش درآمد از طریق فراهم کردن بازار خوب برای محصولات و فروش آن 

 

    به هر طریقی نباید حقوق دیگران را پایمال کرد. کسب درآمد  نیز وجود دارد و  مسئولیت اخلاقی در کسب و کار 

 کند. هدف وسیله را توجیه نمی  پسندیده نیست  

 

 

 

 هایی از کسب و کارهای حرامنمونه 

 های برآمده از فریب و ظاهرسازی استفاده از رانت یا موقعیت 

 ایجاد انحصار، ارزان خریدن و گران فروختن و از عرصه خارج کردن رقبا با انواع شگردها   

 احتکار کالاهای موردنیاز مردم  

 های مبتذل و ییراخلاقیها و یا فیلمتولید و انتشار کتاب 

 های کالاها فریب مشتریان در مورد ویژگی  

 رشاء و ارتشاء 

 رباخواری  

 

 تر در شهرهای بزرگ هستند.این افراد بیش 

 

 

 

  های غیرقانونی و غیرشرعی خود این افراد با فعالیت 

 کنند.نوعانشان ظلم می به هم

 مانند. از مزایای کسب درآمد حلال محروم می 

 دهند.اقتصاد خود و جامعه را در سراشیبی سقوط قرار می 
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 باشند؟هر کدام از موارد زیر، به ترتیب مربوط به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق می  

 کنند.ها را به محصولات جدید و یا کسب و کار جدید تبدیل می ایده 

 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.کارآفرینان واقع 

 دهند.کارآفرینان موفق، خود را با شرایط بازار وفق می  

 نظم، پایداری، انضباط، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند. 

 دهنده سازمان -پذیر ریسک -بین  خوش -تیزبین  

 دهنده سازمان -یادگیرنده   -پرانگیزه   -تیزبین  

 دهنده سازمان -پذیر  ریسک -پرانگیزه  -نوآور  

 پرانگیزه  -یادگیرنده  -بین  خوش -نوآور  

 

 

 

 

 ی ابیهبازار  نههیزم  در  را  خهود  مؤسسهه  خهدمات  انهیسهال  و  است  ی ابیبازار  حوزه  نیفعال  از  دهبان  دکتر  

 :ریز  جدول به توجه با.  گذاردی م هرکدام یبرا الیر 6.000.000 مبلغ به  شرکت 200 اریاخت در  تالیجید

 

 ال ی ر   31.000.000 کارمندان   انه ی ماه   حقوق 

 ال ی ر   8.000.000 شرکت   انه ی ماه   اجاره 

 ال ی ر   40.000.000 انه ی سال   تلفن   و   برق   نترنت، ی ا   نه ی هز 

3 ها ستم ی س   انه ی سال   استهلاک 
4
 شرکت   انه ی سال   ی بها اجاره   

 

 است؟   چقدر   مؤسسه   ن ی ا   انه ی سال   عملکرد 

 انیز ونیل یم  260   انیز ونیل یم  620 

 سود ونیل یم  260   سود ونیل یم  620 

 

 

 

1 

2 
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 کارمند  نفر  12  با  یاقتصاد  بنگاه  کی  انهیسال  عملکرد  جهینت  ر،یز  جدول  در  شده  ارائه  اطلاعات  به  توجه  با  

 است؟ کدام ال،یر 900.000 ارزش به  هرکدام دستگاه 400 انهیسال دیتول  و

 

 ال ی ر   10.000.000 ی د ی تول   کارگاه   انه ی ماه   ی بها اجاره  1

 ال ی ر   700.000 معادل   ، ی د ی تول   و   ی ادار   کارمند   فرد   هر   انه ی ماه   متوسط   حقوق  2

 ال ی ر   178.000.000 ارزش   به   انه ی سال   از ی موردن   ه ی اول   مواد   د ی خر  3

 کارمندان   انه ی سال   حقوق   ٪25 معادل   ی د ی تول   ی ها ن ی ماش   انه ی سال   استهلاک   نه ی هز  4

 

 ان یز: الیر 42.200.000 
 سود : الیر 43.200.000 

 سود : الیر 63.000.000 
 ان یز: الیر 64.000.000 

 

 

 

 

 

 کارمند  4  با«  یاقتصاد  بنگاه»  کی  انهیسال  عملکرد  یجهینت  ر،یز  جدول  در  شده  ارائه  اطلاعات  به  توجه  با  

 است؟ کدام ال،یر 300.000  کیهر ارزش به دستگاه 750 یانهیسال دیتول  و

 ان ی ز   ا ی   ضرر   116.798.000  

 ان ی ز   ا ی   ضرر   7.000116.89  

 منفعت   ا ی   سود   161.798.000  

 منفعت   ا ی   سود   161.897.000  

 

 

 ال ی ر   4.000.000 معادل   انه ی ماه   ی اجاره  1

 ال ی ر   200.000 کارمند   هر   ی انه ی ماه   متوسط   حقوق  2

 ال ی ر   4.450.000 ز سالانه ا ی موردن   ی ه ی اول   مواد   د ی خر  3

 کارمندان   ی انه ی سال   حقوق   ٪ 12  معادل  انه ی سال   استهلاک   ی نه ی هز  4

3 

4 
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تومهان تولیهد  2,000قطعه به قیمت میانگین هر قطعه  150کننده قطعات یدکی خودرو سالانه یک تولید  

 های تولید که در جدول زیر آمده است: کند. با توجه به هزینهمی 

 سود این بنگاه تولیدی چند تومان است؟ 

جویی در مصرف  اگر این تولید کننده تلاش کند با صرفه   

تومهان   10,000های تولیهد خهود را انرژی و مواد اولیه، هزینه 

کاهش دهد و بها تبلیغهات و بازاریهابی بیشهتر، درآمهدش را  

تومان افزایش دهد، سود بنگهاه چهه تغییهری پیهدا    30,000

 کند؟ می 
 

 یابد تومان افزایش می  20,000ب(       220,000الف(   

 یابد تومان افزایش می  40,000ب(       240,000الف(   

 یابد تومان کاهش می  20,000ب(       240,000الف(   

 یابد تومان افزایش می  40,000ب(       220,000الف(   

 

 

 

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، اگر عملکرد اقتصادی سالیانة این »بنگاه اقتصهادی« برابهر   

 گاه درآمد سالیانة این بنگاه کدام است؟  ریال سود باشد، آن  2,112,100,000

 

 ریال   12,000,000 بهای ماهانة کارگاه تولیدی اجاره  1

 ریال   850,000 حقوق متوسط ماهانة هر فرد کارمند تولیدی و اداری  2

 ریال   185,000,000 خرید مواد اولیة موردنیاز سالیانه به ارزش  3

 حقوق سالیانة کارمندان   % 30معادل   های تولیدی به ارزش هزینة استهلاک سالیانة ماشین  4

 نفر   15 تعداد کارمندان  5
 

 ریال 2,570,000,000   ریال 2,520,110,000 

 ریال 2,640,000,000   ریال 2,640,110,000 

 

 

 مبلغ به تومان  ها هزینه  

 35,000 حقوق و دستمزد سالانة مجموع کارگران  1

 5,000 خرید مواد اولیة مورد نیاز سالانه  2

 5,000 آلات هزینة استهلاک ماشین  3

 15,000 مالیات پرداختی سالانه  4

 20,000 اجاره پرداختی سالانه  5

5 

6 
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میلیون تومان شهده  میهزان   56ای برای یک سال معین برابر  تولیدکننده  و سود  نهیمجموع درآمد، هز  

 درآمد او، »چند میلیون تومان« بوده است؟

 28  26  32  24 

 

 

 تر است؟ کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق در افراد کارآفرین زیر به ترتیب برجسته 

    .آقای سعیدی اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارد 

    .خانم موسوی بسیار دلگرم و مطمئن به موفقیت اقتصادی است 

   اندازی کسب و کار جدید از نظم و پایداری تحسین برانگیزی برخوردار است.  خانم مدنی در راه 

  کند.  اندازی فعالیت اقتصادی جدید هزینه میانداز خود را برای راه آقای جدیدی با شجاعت و تدبیر، پس 

 تیزبین ـ پرانگیزه ـ سازمان دهنده ـ خوش بین  

  تیزبین ـ پرانگیزه ـ خوش بین ـ نوآور   

 پرانگیزه ـ خوش بین ـ پرانگیزه ـ ریسک پذیر  

 دهنده ـ ریسک پذیر پرانگیزه ـ خوش بین ـ سازمان 

 

 های زیر، کاملاً درست هستند؟ کدام یک از عبارت 

هــای  یک کارآفرین برای جمع کردن عوامل مختلف تولید در کنار هم و به منظور تولید کالا یــا خــدمتی، بایــد م ارت 

 ابتکار عمل را داشته باشد.  

ها با مدیریت و هماهنگی، منابع  های مشترک کارآفرینان موفق، به این معناست که آن »پرانگیزه بودن« به عنوان یکی از ویژگی   

 گیرند تا بیشترین کارایی را داشته باشند.  ترین جا به کار می و امکانات خود را به ب ترین شکل و در مناسب 

 پردازد.  هیچ کارآفرین موفقی برای انتخاب درست و صحیح در حوزه عملکرد خود، به مواردی مانند هزینه و درآمدها نمی  

هــای متبــت و منحــی محصــول تولیــدی،  کارآفرینی که با ارسال فرم نظرسنجی از مشتریان خــود در رابطــه بــا ویژگی  

 تیزبینی برخوردار است.   گیرد، از ویژگیبازخورد می

مبالغی که یک کارآفرین یا موسس یک کسب و کار بابت خرید یا به کــارگیری عوامــل و منــابع تولیــدی در جریــان    

 های تولید است.  کند، همان هزینهتولید صرف می

 ب ـ ج ـ د ـ هـ    الف ـ ب ـ د   الف ـ هـ    ج 

 

۸ 

۹ 

۷ 
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  4500های تولیدش باشد و میزان حقوق و دستمزد پرداختــی اگر درآمد یک تولید کننده، چ ار برابر هزینه  

 تومان باشد، آنگاه:   36000تومان و سود به دست آمده برابر با   1200تومان، هزینه خرید مواد اولیه 

 مبلغ آن چند تومان است؟ اگر تن ا هزینه باقیمانده تولید کننده، اجاره بنگاه باشد،  

 های تولید این تولید کننده چند تومان است؟  کل هزینه 

 میزان درآمد او چند تومان است؟  

   34000ج(        12000ب(      6300الف(   

 34000ج(           15000ب(     6000الف(   

 38000ج(       15000ب(       6000الف(   

   48000ج(         12000ب(        6300الف(   

 

 

 

 

با توجه به اطلاعات مربوط به یک کارگاه تولیدی، نتیجة عملکرد این کارگــاه در طــی یــک ســال گذشــته    

 چگونه بوده است؟

   میلیون ریال در سال 30اجاره کارگاه 

  آلات ده برابر اجاره کارگاه خرید ماشین 

    ریال    میلیون 20خرید ماشین فرزند مدیر کارخانه 

   خرید مادة اولیة دو برابر اجاره کارگاه 

  درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خرید مواد اولیه 

   میلیون ریال در سال  150پرداخت حقوق 

 سود   الیر  ون یلیم   08    میلیون ریال سود   60  

 میلیون ریال ضرر  80    میلیون ریال ضرر  60  
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havenhkh

Khaksari.hossein

های آن،  کند. با توجــه بــه درآمــد و هزینــهنیروی کار، به شرح زیر فعالیت می 10یک واحد تولید کحش با   

 سود واقعی این واحد تولیدی چقدر است؟

1خرید مواد اولیه در هر ماه  
8

 سرمایه فیزیکی 

 میلیون تومان 4دستمزد ماهیانه هر کارگر   

 درصد دستمزد کارگران در سال 25هزینه آب، برق، گاز و اجازه ماهیانه، معادل   

 میلیون تومان  800سرمایه فیزیکی )تج یزات تولید(، معادل  

 شود. هزار تومان فروخته می  600جحت کحش تولید و با قیمت    1500ماهیانه   

 میلیون تومان است.  20هزینه فرصت )هزینه پن ان( کارفرما برای شاغل شدن در یک شرکت م ندسی، ماهیانه  

  6.640.000.000   7.120.000.000 

  6.880.000.000   6.400.000.000 

 

 

 

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجه عملکرد سالیانه یک باغدار به همراه دوازده نحر کــارگر    

 و یک م ندس کشاورزی با تولید هحت و نیم تن میوه به ارزش شش و نیم میلیارد تومان، کدام مورد است؟ 

 میلیون تومان سود   505 

  میلیون تومان سود   605 

 میلیون تومان ضرر 505 

 میلیون تومان ضرر  605 

 

 میلیون تومان  60 اجاره ماهیانه باغ  1

1 حقوق متوسط ماهیانه هر کارگر   2
3

 اجاره وسایل   

 میلیون تومان    100 خرید منزل مسکونی صاحب باغ  3

 میلیون تومان   75 اجاره وسایل و ابزار موردنیاز  4

 میلیون تومان  40 خرید سم و کود مناسب   5

 میلیون تومان  20 کرایه حمل و نقل محصول   6

 میلیون تومان   120 حقوق ماهیانه باغدار و م ندس  7
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